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Циљ предмета:  Упознавање са теоријским основама предмета, практично оспособљавање студената за самосталан рад од првог до четвртог разреда основне школе. Овладавање интерпретативно-аналитичким поступцима при обради књижевних дела, развијање креативности, аналитичке компетенције и слободне иницијативе. Коришћење интертекстуалних, мултидисциплинарних и мултимедијалних могућности у разредној настави.
Исход предмета По успешно окончаном курсу очекује се да ће студенти стећи ваљане интелектуалне, естетске и етичке основе за непосредно наставно извођење српског језика од првог до четвртог разреда. Студент ће умети да знања стечена из методике наставе књижевности и језика на истраживачки и стваралачки начин примењује приликом анализе, припремања и реализације  наставних часова. Студент ће стећи базична професионална искуства о наставној пракси у области књижевности, језика и језичког изражавања и имаће формиране основе за даљи развој професионалних компетенција и професионално бављење књижевношћу и језиком у основношколском образовном систему. Усвојен интерпретативно-аналитички приступ књижевном делу у наставном процесу. Усвојене интертекстуалне, мултидисциплинарне и мултимедијалне могућности при анализи књижевног дела.
Садржај предмета: Теоријска настава 
Природа и функција књижевног дела – теоријска, експлицитна и имплицитна поетика, књижевно дело у синхронијском пресеку и дијахронијском низу; савремене теорије читања: интертекстуалност као начин постојања текстова и начин њиховог сазнавања, апелативна структура текста, феноменолошка очигледност, херменеутика – вештина и теорија интерпретације, системске особине језика књижевности, књижевно дело као комуникат, семиотичка теорија интерпретације, ревизија традиционалног модела науке о књижевности и развој теорије културе. Филм и стрип у настави – од наставног средства до наставног подручја. Научно-популарни и информативни текстови у настави – жанровске особености и методичка полазишта. Праћење и вредновање ученичког рада: Рад са даровитом децом; примена индивидуализоване и диференциране наставе; проблемска настава, програмирана настава, егземпларна настава, хеуристичка и тимска настава, могућности интегративне наставе српског језика и књижевности у светлу нових научних и наставних теорија. 

Вежбе Прате предавање, извођење практичних часова у школи.
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